

# 浙江“不夜城”，打算怎么建

本报记者 全琳珉



这几天，杭州市临安区苕溪时代生活广场的晚风夜市热闹非凡，众多市民在这里漫步闲谈，品尝美食。 拍友 胡建强 摄

中国城市夜间经济的研究报告。从报告来看，浙江的夜生活也是十分活跃的。比如在《2023年中国城市夜间经济发展报告》中，夜间经济繁荣度TOP100城市第一梯队(10个)就有杭州，第二梯队(20个)有嘉兴、金华、宁波、温州。

总之，浙江的夜生活绝对不是外界想得那般冷清。

## 场景缺乏是主因

既然发展情况还不错，为什么老有人诟病浙江的夜生活不够丰富？“浙江夜间经济的发展速度确实与其经济实力和居民消费水平不太匹配。”浙江工商大学经济学院教授、浙商研究院副院长赵浩兴表示。

除此之外，省商务厅消费促进处处长杨颖俊认为，浙江标志性的夜间经济场景不多，具有全国影响力的更少，致使外地游客来浙江时，晚上可去的地方不多，从而无法在全国打响名声。

陕西西安有大唐不夜城，重庆有洪崖洞，湖南长沙有文和友，但要问浙江

有什么？最多只能说出杭州的武林夜市和西湖。但武林夜市的持续时间有限。摊主下午5时出摊，晚11时就得收摊，市集面积只有1000平方米左右，难以形成规模。

西湖也有同样的问题，夜间经济集聚区的规模都不大。不像文和友或大唐不夜城，已形成比较丰富完善的夜间消费场景。

有需求才有供给，场景少难道是因为浙江需求少吗？其实不然。赵浩兴告诉记者一个很有意思的现象——温州的夜间经济场景要比杭州相对多些。很多温州人到了杭州由于缺乏夜消费氛围，睡觉时间都变早了。

在赵浩兴看来，场景的打造需要度过一个临界期。如果一开始场景建设者就觉得晚上街上的人不多，在打造场景时比较谨慎或不投入，那么场景少了，晚上愿意出来的人就会更少。大家睡得越来越早，场景也越来越少。浙江需要打破这种循环。

## 不夜城如何建

这几年，夜间经济对于拉动消费的重要性越发凸显。统计数据显示，我国60%的消费发生在夜间，大型商场每天18时至22时的销售额占比超过全天的

一半。而根据网商银行发布的小微观察报告，增长快、占比高、业态丰富、市场规模逆势增长的夜间经济，正成为不少城市小微商家的发力点，全国占比达68%。

浙江也早就盯上夜间经济。2020年3月，省政府办公厅发布提振消费促进经济稳定增长的实施意见，明确要大力培育发展夜间经济。

今年夏天，浙江暑期促消费也把主力牌押在了夜间经济上。7月7日晚，全省夜间经济巡回季在绍兴柯桥区启动，组织发动各城市从不同层面开展“夜间消费促进”活动。

从巡回季第一站柯桥的活动现场来看，浙江在努力丰富夜间消费场景，补上夜间经济的短板。

据悉，当天的活动现场除了有促消费活动中十分常见的各类美食、商品市集之外，还设置了奶咖节、烧烤节、音乐节三大节庆活动。

“以往的促消费活动可能就是设置几个摊位，吆喝大家来买买买，但这次我们融合了更多业态，比如邀请乐队来驻唱。这个活动会在暑期固定下来，对当地夜间消费有一个长期的支撑。”杨颖俊说。

浙江也在全力培育打造具有全国影响力的夜间经济地标。2020年，省商务厅开启省级夜间经济城市试点工作，目前已在省认定19个夜间经济样板城市、6个特色城市。

以杭州市拱墅区为例，通过夜间经济建设，该区各夜间打卡地及相关企业经济效益不断提升。大武林商圈各综合体夜间营收占全天营收的比例由2019年的45%提升到2022年的55%左右。

今年上半年，省商务厅还联合省级5个部门印发《高品质消费集聚区创建三年行动方案》，计划通过3年时间的努力，建设省级夜间经济样板(特色)城市30个、省级高品质步行街30条、省级特色商业街区(区)50条。

人间烟火气，最抚凡人心。希望在不远的将来，我们也能在与外地朋友聊天时，介绍浙江夜晚的好去处，见识浙江夜晚的另一面。

## 循迹溯源 感恩奋进 担当争先

记杭州市数据资源管理局党组成员、副局长傅卫权

# 让城市会思考 让生活更美好

本报记者 张梦月 实习生 刘佳明 通讯员 许佳

记杭州市数据资源管理局党组成员、副局长傅卫权

## 浙报观察

夏天一到，夜间经济总要蹦出来刷几次存在感。

但记者不止一次听到外省朋友发出质疑：“你们浙江人是不是没有夜生活啊？怎么到了晚10时，街上就冷冷清清，车都没几辆？”

难道，浙江真的没有夜生活？

## 浙江没有夜生活吗

不管是点位上的观察，还是数据的直观呈现，浙江人有夜生活，这是肯定的。

入伏第一天，记者就去杭州武林夜市蹲点。夜晚的气温还是很高，逛夜市的人却一点没少。

晚8时30分左右，记者在川流不息的人群中被挤得满头大汗。大家要么拿着手机狂拍照，要么挤在各个摊位前买东买西。热门摊位前更是水泄不通，比如谢霆锋打卡过的鱿鱼摊位就是“人从众”。

“入夏之后，人一天比一天多，日销售额相比此前翻了三四倍。”专卖手绘面具的摊主曹先生说。

人气高，难道是外地游客多的缘故？但武林夜市党支部书记叶连忠却告诉记者，据他们估算，来逛武林夜市

的45%是游客，其他的是本地居民。

如果你觉得晚8时30分太早了，那晚9时以后的柯桥古镇会再次证明浙江人丰富的夜生活。

晚9时左右，记者到达绍兴柯桥古镇。按理说，这个点是大家陆陆续续准备回家的时候，但停车时，记者发现停车场找空位的车，和开出去的车数量不相上下，可见这个点来逛古镇的人仍旧不少。

记者来到古镇的核心位置融光桥周边时已是晚9时30分，这里人气依旧很旺。融光桥上、古镇的河道沿路，不是站满了人就是坐满了人。

一位当地人告诉记者，这是古镇的常态，很多周边的居民吃完晚饭就会跑去古镇逛逛走走。

这几日，陆续有第三方机构发布对

## 碧海金沙解暑热

7月16日，舟山朱家尖南沙景区游人如织，来自全国各地的游客在碧海金沙间游玩。

拍友 邹训永 摄



## 暑期防溺水，“技防+人防”

本报讯(记者 施力维 通讯员 王岑 徐超) 暑期是溺水事故的高发期。近期，浙江多地通过增强技术预警手段，强化安全防范和监管措施；加强巡逻、巡河频次，宣讲防溺水知识，以“技防+人防”减少溺水事故发生。

“此处为危险水域，请收拾物品尽快离开。”在宁波市奉化区，几名市民带着孩子到剡溪附近一水库游泳，被岸边的防溺水智慧影像预警系统“隔空喊话”。他们忽视警告而下水游泳时，该系统随即发送报警指令，基层网格员收到指令后，迅速赶赴现场劝离。

在宁波奉化、镇海等地，公安部门运用前端感知、物联网等技术，探索建立防溺水智慧影像预警系统，对重点水域开展24小时全天候监管。公安部门还与

教育等部门合作，强化对学生防溺水的预警防控。一旦发现险情，会将预警信息同步发送至教师及家长。在该系统助力下，去年奉化全区未发生溺亡事故。

除了提升技防能力，杭州等地加强防溺水及急救知识宣传。进入暑期后，杭州市公安局、市教育局联合发起“防溺水专题教育公益宣讲活动”，深入辖区水域、学校、社区、景区等地，开展防溺水宣传。

据悉，省公安厅已出台《浙江省公安机关防溺水工作六条刚性措施》，对不准下水游泳的情况做了明确。各地河道警长通过巡河、巡湖等活动，做好现场劝离和教育。各村、社区警务站民警、应急救援队等开展实战演练，采取加强宣传教育，强化应急处置、排查安全隐患等措施，构筑水上安全屏障。

## 温州爱心冷柜送清凉



环卫工人和外卖小哥在取用爱心瓶装水。

拍友 陈瑞辉 摄

本报讯(通讯员 金凡 姚赞) 7月以来，温州开启烧烤模式。温州仁爱义工协会向在高温下坚守一线的环卫工人、交警、城管、外卖员等免费提供爱心冷藏瓶装水。7月1日，首批爱心冷柜投入试运行。

经过10天试运行，该协会每天在协会门口的冷柜点投放10箱(24瓶/箱)瓶装冷饮，为路过的环卫工人、外卖员、城建施工人员、交警、城管等提供清凉饮品，成为大爱温州的一道靓丽风景线。

温州仁爱义工协会还在鹿城区、瓯海区踩点，对接社区、银行、交警部门、各级文明实践中心，选取安全管理有保障、方便爱心冷柜目标人群取用的地点，确定9处放置爱心冷柜。

此外，温州仁爱义工协会多方汇聚社会力量，为“清凉一瓶水·文明一座城”爱心冷柜项目积极筹措资金支持，首批5.5万元专项爱心资金已进入指定账户。仁爱义工建立“仁爱爱心冷柜活动群”，动态了解各个爱心冷柜的运行情况，实时补给瓶装水。

仁爱义工的爱心冷柜在农行中山支行、瓯海支行布点后，引起农业银行温州分行关注。农行温州分行工会决定开展“爱心冰柜共清凉”为主题的“夏季送清凉”公益活动。7月11日，该行与仁爱义工协会、温州晚报及农夫山泉达成共识，7月17日开始在农行温州分行17家一级支行布点，遍及温州各县、区。

(紧接第一版)经过不懈努力，党对网信工作的领导全面加强，网络空间主流思想舆论巩固壮大，网络综合治理体系基本建成，网络安全保障体系和能力持续提升，网信领域科技自立自强步伐加快，信息化驱动引领作用有效发挥，网络空间法治化程度不断提高，网络空间国际话语权和影响力明显增强，网络强国建设迈出新步伐。这些重大成就的取得，最根本在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

思想之光照亮奋进之路，伟大实践展现思想伟力。指出“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”，强调“网络空间是亿万民众共同的精神家园”“让互联网更好造福国家和人民”……习近平总书记站在人类历史发展、党和国家事业全局高度，从信息化发展大势和国内国际大局出发，提出一系列新思想新观点新论断，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想，科学回答了网信事业发展的一系列重大理论和实践问题，把党对网信工作的规律性认识提升到全新高度，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程引领网信事业高质量发展、建设网络强国的行动指南，必须切实贯彻到网信工作全过程。

全，坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好的真本事，坚持筑牢国家网络安全屏障，坚持发挥信息化驱动引领作用，坚持依法管网、依法办网、依法上网，坚持推动构建网络空间命运共同体，坚持建设忠诚干净担当的网信工作队伍……习近平总书记关于网络强国的重要思想，科学回答了网信事业发展的一系列重大理论和实践问题，把党对网信工作的规律性认识提升到全新高度，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程引领网信事业高质量发展、建设网络强国的行动指南，必须切实贯彻到网信工作全过程。

习近平总书记关于网络强国的重要思想，切实肩负起举旗聚民心、防风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋合作图共赢的使命任务，牢牢把握“十个坚持”的重要原则，大力推动网信事业高质量发展，为强国建设、民族复兴伟业提供坚实支撑。

党党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确提出加快建设网络强国，对网信工作作出战略部署。要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，牢记使命任务，细化任务举措，着力推动落实。按照全国网络安全和信息化工作会议部署要求，要加强网上正面宣传引导，防范网络意识形态风险，提高网络综合治理效能，形成良好网络生态，牢牢掌握网络意识形态工作领导权；统筹发展与安全，实施网络安全重大战略和任务，构建大网络安全工作格局，筑牢国家网络安全屏障，坚持创新驱动、自立自强、赋能发展，普惠公平，攻克短板不足，发挥信息化驱动引领作用；加强网络立法执法司